

# 锻造人才方阵 聚力强军伟业

——习近平主席视察陆军步兵学院并发表重要讲话在全军引起强烈反响

“全面提高办学育人水平,为强军事业提供有力人才支持。”中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平21日视察陆军步兵学院并发表重要讲话。

连日来,全军上下通过网络、电视、广播等渠道,认真学习习主席重要讲话精神,深入展开讨论交流。广大官兵表示,习主席重要讲话科学回答了军队院校建设发展根本性、全局性、方向性的一系列重大问题,明确提出“要立起为战育人鲜明导向”,具有重大而深远的意义。要以习主席重要讲话为指引,深入贯彻习近平强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,努力使人才培养供给侧同未来战场需求侧精准对接,切实以高素质人才方阵托举新时代强军事业。

## 坚持坚定正确政治方向

视察期间,习主席强调,要把红色资源运用好,把红色基因传承好,培养一茬茬、一代代合格的红军传人。殷殷嘱托,在广大官兵中引起热烈共鸣。

陆军工程大学党的创新理论“播火者”团队负责人、政治工作系主任俞红表示,学校是立德树人的地方,政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。作为军校政治理论教员,要坚决担负起这一使命,引导广大学员

自觉铸牢忠诚之基,补足精神之钙,厚植爱国情怀,当好红色江山的坚定捍卫者和守护者。

陆军步兵学院政治工作教研室主任郑红军表示,要坚持坚定正确政治方向,就要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想武装头脑,深入贯彻古田全军政治工作会议、军委党的建设会议精神,全面加强党的领导和党的建设工作,把政治建军要求落实到办学治校各方面和全过程。

国防科技大学、海军潜艇学院、空军工程大学广大教员、学员表示,当合格红军传人,听党的话、跟党走,既要刻进头脑里,更要落在行动上,不管是在校园还是在部队,不管身处军营还是步入社会,都必须时时事事处处牢记。

## 立起为战育人鲜明导向

“培养强军胜战人才是军队院校的主责主业。”火箭军工程大学校长李华感到,学校当前建设发展面临着备战打仗向更加鲜明、军事教育改革任务十分艰巨、科研创新形势更加紧迫、狠抓落实要求更加严格等新形势新任务新要求,一定以部队需求侧与学校供给侧精准对接为目标,立起为战育人鲜明导向,深入研究人才培养

特点规律,按照“强基础、深专业、宽面、重实践”的思路,不断优化教学内容和课程体系。

武警工程大学信息工程学院大数据库教研室主任张之明表示,习主席的重要讲话给一线老师打了气、鼓了劲。作为军校教员,三尺讲台是战场,培养优秀学员是他们的毕生追求。一定要与未来战场需求精准对接,一切教学科研都要为打赢服务,将习主席重要讲话精神内化于心、外化于行,努力在为打赢服务上实现更大突破。

“习主席的重要讲话让人倍感振奋、深受鼓舞。”正在东北、东南方向开展现地教学的国防大学战略指挥培训班、联合作战指挥培训班百余名将校学员和教员们表示,一定牢记嘱托,紧紧围绕联合作战指挥人才培养核心职能,聚焦备战打仗,瞄准世界一流,坚持以战领教、为战教战,切实提升教战研战本领。

## 坚持改转并举,加强实践探索

强军必先强院校、强人才。近年来,随着国防和军队改革深入推进,军队院校建设发展迎来新机遇,也面临新挑战。

“习主席的重要讲话,为我们紧贴形势任务需要、全面提高办学育人

水平指明了前进方向。”武警指挥学院教务处处长陈长江说,他们将从构建能力指标、搞好培训设计、优化教学内容、建立教学团队、健全制度机制等8个方面入手,持续推进实战化教学改革,确保培训质量与战位需求无缝衔接。

空降某训练基地政治工作教研室副教授邢军杰表示,要积极适应改革,创新探索紧贴实战、引领发展的教学训练模式,研究形成面向部队、聚焦主业的理论创新成果,建设一批对接战场、服务打仗的军事精品课程。近日,邢军杰所在基地正在开展“育鹰尖兵”群众性教学比武活动,以进一步提升教员专业组训能力、一线教学质量

和课程建设水平。

陆军某师、北部战区海军航空兵舰载直升机某部、火箭军某旅、战略支援部队驻豫某部官兵表示,落实习主席重要指示精神,推进军队院校办学模式和运行机制创新,不仅有利于培养符合部队建设和未来战争需要的优秀人才,也有利于部队与院校开展互动合作,不断把集约集优、开放办学、联合育人推向深入,为强军事业提供有力人才支撑和智力支撑,真正赢得未来战争的主导权。

记者 梅常伟  
新华社北京5月22日电

## 我国今年还将发射6-8颗北斗三号卫星

据新华社北京5月22日电(李国利 张文科)记者从22日在北京召开的第十届中国卫星导航年会上获悉,我国今年还将发射6-8颗北斗三号卫星,继续加快全球组网步伐。

中国卫星导航系统管理办公室主任冉承其在会上透露:“我国今年还将发射6-8颗北斗三号卫星,明年计划再发射2-4颗北斗三号卫星,至2020年底全面完成北斗三号系统建设。”

冉承其表示,届时,北斗系统将在进一步提升全球导航定位授时性能和区域短报文通信服务能力的基础上,实现全球短报文通信、国际搜救,以及覆盖中国和周边地区的星基增强和精确定位服务能力。

## 今年第一批“新时代好少年”事迹发布

据新华社重庆5月22日电(记者柯高阳)5月22日,中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委在重庆联合发布2019年第一批10名“新时代好少年”先进事迹。

这些青少年典型是在各地各中小学校广泛开展“新时代好少年”学习宣传活动中层层推荐产生的。他们中,有勤学善思、钻研航模飞行技术的董天晨,有传承红色文化、宣讲革命故事的张力文,有热爱科学、爱发明爱动手的邵子衿,有不怕苦不怕累、立志做壮医传人的刘艺媛,有从身边小事做起、助人为乐的宁希澄,有发挥绘画特长、帮助山区孩子圆梦的林峻德,有关注青少年健康、热心公益的范修睿,有关心社会、努力实现梦想的黄郁薇,有身残志坚、不向命运低头的颜玉宏,有弘扬传统文化、苦练京剧技艺的曹语粲。这些先进典型品学兼优、事迹突出,从不同侧面展现了新时代青少年爱党爱国、自立自强、朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌。

## 2019年京交会将于5月底举行

近8000家单位确认参加

新华社北京5月22日电(记者王雨萧 于佳欣)记者从22日召开的国新办新闻发布会上获悉,2019年中国国际服务贸易交易会将于5月28日至6月1日在京举行,目前筹备工作进展顺利,已有7998家企业及机构确认参展参会。

商务部副部长王炳南说,本届京交会具有四个鲜明特点:一是定位更准,围绕“具有全球影响力的服务贸易展会”这一新定位,从本届开始展会由中国(北京)国际服务贸易交易会;其次,频次更快,从今年开始,京交会将由两年一办调整为一年一办;规模更大,今年京交会展览面积从以往的5万平方米,大幅度增加到了15万平方米,并首次尝试设立一批分会场;国际化水平更高,共有21个国际组织、130个国家和地区参展参会,其中有98个为与我国签署“一带一路”合作文件的国家。

## 2018年我国与“一带一路”沿线国家和地区服务进出口额超1200亿美元

新华社北京5月22日电(记者于佳欣 王雨萧)记者22日从国新办新闻发布会上获悉,我国已与全球200多个国家和地区建立了服务贸易往来,去年与“一带一路”沿线国家和服务进出口额超过1200亿美元。

商务部副部长王炳南在发布会上说,2018年,我国与“一带一路”沿线国家和服务进出口额达到1217亿美元,占我国服务贸易总额的15.4%。

商务部数据显示,“十三五”以来,我国服务贸易平均增速高于全球,2018年服务贸易进出口额达到

5.24万亿元,同比增长了11.5%,已经连续5年位居世界第二。服务贸易占外贸比重从2012年的11.1%,提高到2018年的14.7%。

我国服务贸易市场更加多元。据王炳南介绍,近年来,我国分别与中东欧国家和金砖国家签订了《中国—中东欧国家服务贸易合作倡议》《金砖国家服务贸易合作路线图》,已经有14个国家与我国建立服务贸易双边合作机制。

2019年中国国际服务贸易交易会将于5月28日至6月1日在京举行,“一带一路”沿线国家和地区报名参加。

名踊跃。据北京市副市长王红介绍,此次京交会,与我国签署“一带一路”合作文件的131个国家中,有98个将参展参会,参与率近八成。其中有60个“一带一路”国家将举办展览展示或论坛会议活动。

北京市商务局局长闫立刚说,京交会期间,将围绕“一带一路”主题举办“一带一路”服务贸易合作论坛、“一带一路”绿色创新论坛、“一带一路”中餐发展研讨会,舌尖上的“一带一路”等十余场论坛会议活动,探索“一带一路”服务领域合作的新空间。

## 中宣部授予杜富国“时代楷模”称号

新华社北京5月22日电(记者李清华 杨庆民)中央宣传部22日在北京向全社会宣传发布杜富国的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

杜富国是陆军某扫雷排爆大队战士。入伍以来,他始终把忠诚和信仰刻在心中,把使命和责任扛在肩上,主动请缨征战雷场,苦练精练过硬本领,为人民利益和边境安宁挥洒热血,在平凡岗位干出了突出业绩。2018年10月11日,杜富国随队参加排雷作业时,危急时刻冲锋在前,为保护战友身受重伤,失去双眼和双手。杜富国同志曾先后获得

“全国自强模范”、“感动中国十大人物”、陆军“四有”新时代革命军人标兵等称号,荣立个人一等功。

杜富国的先进事迹集中宣传报道后,在全社会引起热烈反响。广大干部群众认为,杜富国是红色老区培养出的优秀儿女,是用生命担当使命的新时代英雄战士。他的先进事迹,充分彰显了忠诚坚定的理想信念,为民奉献的家国情怀,敢于担当的进取精神,直面磨难的刚毅品格,书写了有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人的铁血荣光。部队官兵纷纷表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特

色社会主义思想和习近平强军思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,永远做党和人民的忠诚卫士,以昂扬的精神状态和奋斗姿态,积极投身新时代强国强军伟业,以一流业绩迎接新中国成立70周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予杜富国同志“时代楷模”称号的决定》,播放了反映杜富国先进事迹的短片。发布单位有关负责同志,部队官兵,杜富国的亲属、战友及社会各界代表等参加发布仪式。

在这届美国政府眼中,同各国打交道时,但凡“美国优先”碰壁、霸凌主义行径受挫,就都是别人违反了规则。对这样的霸道逻辑,德国工商大会总干事万斯莱本有个形象的比喻:美方犹如在一场比赛中“用手打球,一头闯进球门”,理由却是“依据橄榄球规则”。一年多来,美方肆意挥舞关税大棒,四处挑起贸易争端,犹如一头“闯进瓷器店的公牛”,肆意冲击以规则为基础的多边贸易体制,把规则、秩序玩弄于股掌之中,成为国际社会最大的“麻烦制造者”。

中美贸易争端的实质,是美方绕开世界贸易组织争端解决机制,根据美国国内法挑起国际贸易摩擦。美国在未经世贸组织授权情况下对中国商品大规模加征关税,是对本国承诺和世贸组织规则的无视,是将单边规则凌驾于国际规则之上的任性妄为。

在世界贸易舞台上大秀肌肉的美国,一直不停地变脸,时而指责世贸组织规则令其“吃亏”,时而无端给别国扣上“不遵守规则”的帽子,甚至威胁要把他国“开除”出世贸组织。美国喊得很卖力,演得也很起劲,但拙劣的表演到头来还是无人喝彩。“基于规则的国际体制正在受到威胁,令人吃惊的是,造成威胁的不是别国,而是主导构建这一体系的美国。”欧洲理事会主席图斯克这番话道出了世人对美国任性之举的鄙视和忧虑。

视国际规则为玩物,合则用、不合则弃,这是美方的一贯做法。本届美国政府对国际规则的敌视更是令人瞠目结舌,甚至成了当前其外交政策的标签。接连退出联合国教科文组织、联合国人权理事会、万国邮政联盟等国际组织,退出跨太平洋伙伴关系协定、巴黎气候协定、全球移民协议、伊朗核问题全面协议、《维也纳外交关系公约》等国际条约,强制要求重谈北美自由贸易协定和美韩自贸协定,美国的单边主义行为,对国际规则和全球治理构成重大挑战。英国前首相戈登·布朗慨叹:“美国在单极世界中一骑绝尘的时代,它还常常通过多边机构行动。而今,世界日益变得多极,美国政府却在一意孤行。”

美国执迷于破坏国际规则,逻辑出发点是以强权手段谋求一己私利。美国国家安全事务助理博尔顿昔日的一句“名言”将这种心态反映得淋漓尽致:“如果今天让我重新打造(联合国)安理会,我会只设一个常任理事国,因为这样才能真实反映全球的力量分布。”自以为可以靠强权压服对手,美方高调宣称,双边施压比多边机制更“高效”、关税大棒比规则建设更“高效”。

美国刻意以强权挑战规则,妄图把规则当橡皮泥任意碾压。但是,比谁的胳膊粗、气力大的霸权时代一去不返,世界上的事情只能由各国商量着办。当前,世界力量格局快速转变、多极化特征日趋明显,在跨国问题日益增多、对全球规则体系需求不断上升的国际形势下,美国抱定单边主义思维,只能是给自己和他国制造麻烦。逆规则肆意妄为,注定要被撞得鼻青脸肿,“再次伟大”的目标只会徒留笑柄。

世界发展大势从来不会以任何人的意志为转移。当美国执迷于破坏规则,另一种“对冲”与“建设”也在悄然进行。有美国媒体发出警告说,时常“移动球门柱”意味着付出代价,美国推翻国际关系准则的做法正导致一些伙伴减少对美国的依赖。还有美国媒体更直白地评论:“在经济领域,美国仍然是那个‘大孩子’,但并不是唯一的‘大孩子’。风险在于,美国可能被视为经常恐吓其他孩子的霸凌者,促使这些孩子联手起来,想办法躲开美国。”

中国有一句老话,“利莫大于治,害莫大于乱”。作为当今世界第一大经济体和有影响力的大国,美方有关政策和言行应有最起码的责任感,应该有利于世界的“治”而不是“乱”。维护多边主义和以规则为基础的多边贸易体制,是国际社会的根本利益所在,也是各国的强烈呼声。美国蔑视规则,就是在肆意损害国际社会的共同福祉和世界各国的正当利益。这样的蛮横无理,不得人心,终究也不会有什么好果子吃。倘若美方一意孤行,由着性子定要“一条道走到黑”,那就是选择了一条自弃之路,这条路注定只有一个终点,那就是失败!

人民日报5月23日文章  
(新华社北京5月22日电)

## 加快技术创新 推进绿色转型 推动媒体融合 第四届人民日报出版印刷工作论坛在昆明举行

本报讯 由人民日报社发行

出版部主办、云南日报报业集团协办的第四届人民日报出版印刷工作论坛5月22日至23日在昆明举行。来自各级宣传部门、中央媒体、省级党报相关负责同志以及文化出版行业专家学者、人民日报承印单位的代表出席论坛,就加快报纸印刷业变革创新进行了广泛讨论。

今年是新中国成立70周年,

也是人民日报新一轮改版第一年。本次论坛着重探讨人民日报全彩印刷后进一步提高印刷质量和发行时效的新思路新方法,研讨新形势下党报印刷企业的改革发展问题,并就党报印刷企业如何贯彻绿色发展理念,推进绿色印刷进行了专题研讨。论坛关注行业政策,助力行业发展,聚焦企业关切,强调社会责任,将有效推动中国报业印刷高质量发展。

## 记者蹲点手记

# 在这里,探寻中国雷达人的精神世界



内蒙古希拉穆仁草原上,中国电科第14研究所某雷达团队在开展电磁环境测试(3月23日摄)。新华社发

14所采访的一周里,一个问题始终在记者心头萦绕:是什么力量促使他们克服万难,绝不放弃?

20世纪50年代,一大批老科学家带着雷达上前线,为我国“雷达第

一营”打下坚实的装备和人才基础。60年代中期,上千名雷达专家毫无怨言地迁居三线山区,创建十多家研究所、工厂。

在食不饱腹的条件下,老一辈设计师通宵达旦,手绘上千张图纸。有的30多岁就英年早逝,有的忙于研究而无暇照顾子女,只能将孩子送往乡下,长期分离。“争气雷达”创始人张光义、黄德,头一次同机试飞就遇险,但没有人被吓退。老院士黄德说:“只要完成研制任务,付出什么都行!”

为有牺牲多壮志。在第一代雷达人心中,雷达精神或许是这种不顾一切的拼劲儿。

从零基础到硕果累累,“中华神盾”和预警机雷达两个项目组,都遇到了相似的技术跨越挑战。不同的研究团队,选择了相似的攻关路:一个带着百十个“防风袋”扎根舰艇,晕船了出来吐,吐完接着干;一个全员住在测试室,24小时轮班分析故障。预警机雷达负责人张良说:“就

是军人守阵地,研制节点就是我的‘阵地’,守不住是失职。”

在第二代雷达人心里,雷达精神或许就是像守阵地般做科研。

太赫兹雷达、微波光子雷达、量子雷达……很难想象,参与研发这些高精尖产品的,是一群平均年龄只有33岁的博士毕业生。

这样的单位吸引力何在?清华博士毕业生夏凌浩说,对年轻人来说以重担,从不轻视每一个“奇思怪想”,在这里,年轻人真正能各展所长,大显身手。

少年自有凌云志。在一大批年轻人眼里,敢想敢干、改写未来,或许正是新时代的雷达精神。

不同时代,雷达人的探索之路各不相同,但雷达精神却代代铭记、薪火相传。

一代代雷达人秉持爱国奉献、永不放弃的初心,写下壮丽的时代奋斗答卷。

记者 胡喆 王珏 刘宇轩  
据新华社南京5月22日电